

安徽人的生活指南

# 市场星报

全国数字出版转型示范单位

新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115

总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582  
Email admin@scxb.com.cn

零售价 1元/份  
全年定价 240元

法律顾问 安徽美林律师事务所  
杨静 律师

承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

## 保应急车道畅通还需执法更严

祝建涛

### 时评 ShiPing



急救车被堵路上,引司机大声呵斥“你们是不是缺德”。分秒必争是为挽救生命,尊重急救车特权体现生命至上原则。面对挽救生命的呼唤,怎能视而不见充耳不闻。道路拥堵虽事出有因,但应急车道被占毫无道理。(9月20日《经济日报》)

相关资料显示,我国约80%的意外伤害死亡是由于抢救不及时造成,20%的道路交通伤害患者因没有得到及时救治而死亡。救治时间快一点,病人存活的几率就多一分。也就是说,急救车一旦上路,就意味着将与时间赛跑,而应急车道就是“生命通道”,其畅通与否直接关系到患者的生命安全,毕竟,快一秒到达医

院,就会多一分生还的机会。

因此,《中华人民共和国道路交通安全法》第五十五条明确规定:警车及其护卫的车队、消防车、工程抢险车、救护车执行任务时,在确保安全的原则下,不受行驶速度、行驶路线、行驶方向和指挥灯信号的限制,其他车辆和行人必须让行,不准穿插或超越。

另外,《中华人民共和国治安管理处罚法》也规定,阻碍执行紧急任务的消防车、救护车、工程抢险车、警车等车辆通行的,处警告或者200元以下罚款;情节严重的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款。

然而,让人尴尬的是,现实生活中,应急车道并未受到人们的敬畏,救护车也未能完全享受到法律赐予的“特权”。究

其原因,除了部分司机道德观念不强、法律意识淡薄等问题之外,亦跟有关部门执法不严,执行力度不够有关,致使相关法规成为“纸老虎”。

可见,畅通“生命通道”,不仅仅是公民应急意识问题,也是法律执行力的问题。笔者认为,相关部门除了要按照现有的法律标准、采取“零容忍”的有违必顶格处罚之外,对因占用应急车道或避让救护车使患者得不到及时医治而死亡的案件,是不是还应当进一步提高其违法成本,甚至追究涉事司机的刑事责任?此外,相关部门还应当加大宣传力度,向公众普及交通法规和急救条例,鼓励市民举报相关违法线索,让不避让急救车的违法者无路可逃,倒逼驾驶员养成文明行车的好习惯。

安徽财经网  
www.ahcaijing.com

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信 scxb123



掌中安徽  
APP客户端



掌中安徽  
微信



星报官方微博



安徽24小时



星报艺术中心



小记者

### 时事 | 乱炖

## “老年消费教育进社区”值得推广

丁恒情

爸妈去听了免费讲座,结果却拎着一大包“自愿购买”的保健品回家;明明是免费体验,最终却被忽悠办了几万元的卡……昨天,由北京市消协举办的“老年消费教育进社区”活动在北京海淀区学院路街道志新村小区举行了启动仪式。据悉,市消协将在全市范围内开展老年消费教育进社区活动,帮助老年消费者理性消费。(9月20日《北京晨报》)

老年人消费方面出现的众多反面案例说明,如果老年人能够多掌握一些信息,特别是在医疗保健、投资理财、旅游出行、养老生活等多个与老年消费密切相关的领域中的信息,会有效降低安全隐患。比如,一些不法商家利用老年人信息不对称,认知能力弱等特点,打着健康养生的旗号,向老年人推销各种保健品、老年器械等,侵害老年消费者合法权益。如果有关部门能通过相关教育方式普及信息,老年人自然就会谨慎购买这些产品。

在老年人消费问题的处理上,我们最常看到的“程序”往往是这样的:市民投诉+媒体曝光+网络热议+部门查处。这样的“程序”固然也能推进问题的解决,但事后的查处远不如事前的监管重要。那么,如何改变这种尴尬的现状?“老年消费教育进社区”的办法就挺好。

“老年消费教育进社区”不仅是提高老年消费者的自我防范意识和自我控制能力的现实需要,也是对社会普遍期待和利益诉求的积极回应。只有让老年人掌握了消费知识,自身具备了“防毒能力”,才能真正识破消费陷阱、洞察虚假宣传,有效降低安全隐患。尽管说,举办“老年消费教育进社区”活动,在一定程度上增加了政府的财政负担,加大了相关部门的业务工作量,可是与收获的民意相比,这种付出是值得的。

当然,老年消费教育是一项长期工作,效果很难在短期内显现,这就需要政府部门主动作为,积极承担基础性和主导性责任,统筹安排好教育服务内容,把好事办好,实事办实,从而对消费者个人和社会发挥最好效果。

### 微 | 声音

## “婚恋公司的核心诉求就是快速赚钱”

婚恋网站里有多少真话?“美女”可能是男人、已婚秒变“单身”,一些婚恋网站收取高昂的会员费,却对用户信息的真实性筛查存在严重疏漏,完全虚假信息都能成功注册。百合网一位中层管理人员表示:“婚恋公司的核心诉求就是快速赚钱,不可能给用户找麻烦。” @新华社

## 上厕所玩手机7个器官受损

上厕所千万别带手机,因为会掉坑里……其实不带手机是有正经原因的,会让你从头到脚都受伤:①大脑:反应迟钝 头晕脑涨;②眼睛:近视 干眼症;③颈椎:颈椎间盘突出;④心脑血管:血压升高;⑤肛肠:痔疮 便秘;⑥膝关节:退行性病变;⑦下肢:静脉曲张。 @环球网

### 非 | 常道

## 潘石屹:想拥有房子的观念过时了

对于房地产业的发展,SOHO中国董事长潘石屹再次发声,他认为在互联网生产方式下,在什么地方上班已经不重要了,而拥有房子和资产等观念也已过时。占有的时代已经结束,共享的精神创造了更多可能。 @电商报

你身边的山裂奇观!

# 皖西大裂谷

自驾游行程: 合肥 → 312国道 (60公里) → 六舒路 (8公里) → 六毛路 (22公里) → 皖西大裂谷风景区

合肥营销中心: 0551-62844088  
景区咨询电话: 0564-2610001

合肥直通车每周发班  
各大旅行社均可报名

等你来穿越!